

## 引入内地“活水”“东方之珠”更加耀眼

借助改革开放契机，香港成功转型为内地连接世界市场的重要桥梁，建立和巩固了今天国际商贸、物流、航运、金融和专业服务中心地位

□ 战艳 张欢

改革开放的40年，不仅是内地经济发展汲水香江的40年，也是“东方之珠”被内地“活水”滋养而更为耀眼的40载。

“香港的成功之道就是灵活应变、抓紧机遇。”香港特区政府行政长官林郑月娥如是说。她认为，在国家改革开放过程中，香港不仅是“贡献者”，也是“受惠者”。借助改革开放的契机，香港成功转型为内地连接世界市场的重要桥梁，建立和巩固了今天国际商贸、物流、航运、金融和专业服务中心的地位。

谈及未来，香港特区政府和业界人士表示，香港依然可以搭乘国家继续全方位改革开放的发展快车，将经济带上更高台阶。

### 内地成本优势助力香港经济转型

观塘区密集林立的旧工业大厦，依稀折射出昔日香港工厂年代的辉煌。如今，香港经济以服务业为主，在金融服务业发达的中环地区，每到工作日中午人潮涌动。

这一变化在上世纪90年代已很明显。正如香港特区政府政务司司长张建宗所言，国家改革开放后，香港制造业北移，借力内地工资、人力、土地等优势，香港实现经济成功转型。

改革开放后，香港制造业北移，借力内地工资、人力、土地等优势，香港实现经济成功转型。

随着改革开放逐步深化，内地市场设施建设加强，香港制造业加速向珠三角转移，双方形成“前店后厂”的分工格局。

“改革开放初期，香港企业家带着资金、技术和国际联系进入内地。”回顾这段历史，特区政府财政司司长陈茂波告诉新华社记者，“内地制造业起飞，为香港服务业带来巨大市场需求，贸易、物流、金融等专业服务在20世纪90年代大幅增长，香港顺势转型至以服务业为主的经济体。”

2003年6月，中央政府和香港特区政府在香港签署《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)。CEPA和其后签署的一系列补充协议，推动了内地与香港货物和服务贸易，助力香港制造业和服务业转型升级。

香港特区政府统计处数据显示，2018年第三季度，香港服务输出同比扩张3.1%。其中，占比约80%的内地旅客有力拉动了香港旅游服务输出增长；内地活跃的外贸活动，以及占比近60%与香港相关的投资活动，持续促进了香港物流和金

融服务发展，目前服务业在香港GDP中的占比已高达92%。

张建宗表示，如果没有国家改革开放，香港不会从一个制造业中心转型为一个服务中心。

### 国家金融改革巩固香港国际地位

1993年7月15日，香港联合交易所内洋溢着啤酒的醇香，现场嘉宾正在举杯庆祝内地首家赴港上市企业——青岛啤酒成功登陆H股。

这只是一个开始。从数百家内地企业陆续H股上市，到人民币国际化、互联互通，内地金融市场有序改革开放释放出源源活水，持续滋养了香港金融服务业，有力巩固了香港国际金融中心地位。

香港交易所近期数据显示，目前约260只H股在港上市融资，内地上市企业占在港上市企业总数50%以上、港股市值60%以上、成交额70%以上。工银国际董事长林表示，从1993年开始，内地企业纷纷赴港上市，逐渐成为香港资本市场的“生力军”和“稳定器”，为香港资本市场的国际地位作出了贡献。

近年来，内地金融改革又踏出人民币国际化的步伐，香港在国家的支持下扮演了“试

验田”的角色，从起始的居民个人人民币业务发展为全球最大的离岸人民币业务中心。

与此同时，香港和内地金融市场的互联互通也在持续深化，2014年“沪港通”启动、2015年基金互认安排启动、2016年“深港通”启动、2017年“债券通”北向交易启动、2018年“沪港通”和“深港通”的每日额度进一步增至4倍。

陈茂波表示，香港以自身独特之所长协助国家在金融领域与国际接轨的过程，也是香港巩固国际金融中心地位的过程。

### 国家发展大局增强香港经济后劲

正值国家改革开放40周年之际，香港两项跨境基建落成使用，令香港融入国家发展大局的进程提速。今年9月，广深港高铁香港段开通；10月，港珠澳大桥正式通车。

“近水楼台先得月。”香港善用固有优势，把握机遇，从国家发展的战略清晰厘定和检视香港的定位，积极参与“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设。香港上海汇丰银行有限公司副主席兼行政总裁王冬胜表示，对于一直面向国际的香港来说，“一带一路”带来庞大商机，香港主要业务板块如基建、金融、贸易、物流等，正是“一带一路”发展涵盖的范畴。

此外，粤港澳大湾区带给香港的机遇则在于提供业务新腹地、发展新资源，能促进香港创新成果高效落地，推动香港经济多元发展。

为打造大湾区成为国际科创中心，特区政府正在落马洲河套地区发展“港深创新及科技园”。为迎接新机遇，科学园扩建工程、“创新斗室”人才公寓、位于将军澳工业邨的数据技术中心和先进制造业中心等科技基建工程也在筹建中。

陈茂波表示，香港像过去一样保持“灵活走位”，一定可以因应国家经济发展的大势，把握新机遇，在国家继续深化改革的过程中继续繁荣发展。

街市给人们带来便利，也给经营者提供了安身立命之所。

女店主吴瑞玲靠经营蔬菜杂货店为生，经过多年打拼，40出头的她和先生在香港东区的西贡河买了一套60多平方米的房子。“挣钱很辛苦，每天工作十多个小时，一年到头没得休息”。店里雇了8个伙计帮助打理，还是忙不过来。香港人工成本高，每位雇工每月工资两万多港元，约60平方米的店铺租金每月11万港元，这都是一笔不小的支出。“闲下来的时候想一想，自己能养活这么多人，还是很有成就感的。”她笑着说。

多次来往于京港两地的中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞认为，香港繁荣便捷的街市是打造其全球领先的国际竞争力和宜居竞争力的重要因素之一。如果一个城市在衣食住行、安居乐业等生活环境方面都能做到方便快捷，不仅能提高效率、减少疲劳奔波，更能给人带来心灵的闲适和从容。

区域快讯

### 浙江集中推出40个国企混改项目

本报讯 为加快推进浙江省国有企业混合所有制改革进程，日前在杭州举行的浙江省国有企业混合所有制改革项目推介会集中推出了40个混改项目，以吸引各类社会资本积极参与国有企业改革和浙江经济建设。

浙江是全国混合所有制改革起步最早的省份之一，早在20世纪90年代初就逐步推进以混合所有制为主的国企改革。近年来，浙江相继完成省属中大集团整体上市、浙商证券首发上市、组建浙江省石油公司、参股舟山绿色石化基地等一批重大混改项目。截至去年底，浙江省属混合所有制企业户数占比达70.7%，资产总额、营业收入、利润总额占比分别为65%、85%、84%。

此次浙江推出的40个混改项目，涉及交通、能源、环保、

化工、机械、建筑、金融等多个领域，其中包括物产中大集团拟以非公开发行股票方式募集资金总额不超过人民币40亿元的再融资项目，浙江省盐业集团拟通过市场公开，以增资扩股、存量转让相结合方式引入战略投资者等重点混改项目。这40个混改项目落地后，预计将引入社会资本超400亿元。

浙江省国资委党委书记、主任冯波表示，浙江民营经济发达、市场化程度高，具有发展混合所有制经济的先天优势和深厚土壤。浙江省国资委将大力支持各类社会资本参与国企改革和资源整合，促进混合所有制企业经营机制转换，完善混合所有制企业监管方式，确保混改后企业真正与市场融合，更好地服务浙江经济社会发展。(吕昂)

### 辽宁推出支持民营企业政策大礼包

本报讯 在符合规划、不改变用途的前提下，现有工业用地提高土地利用率和增加容积率，不再增收土地价款差额；各级部门年度采购项目预算总额中，预留中小微企业的比例不低于30%；对大力支持民营企业融资的金融机构，政府最高可给予单个机构5000万元奖励……辽宁省12月8日推出了一系列支持民营企业发展的政策“大礼包”。

当日召开的全省加快民营企业发展大会公布了《中共辽宁省委 辽宁省人民政府关于加快民营经济发展的若干意见》，从营造公平竞争环境、降低民营企业生产经营成本、解决民营企业融资难融资贵等六个方面推出了23条具体举措。此外，辽宁省还发布了

推动民营企业由小变大、由大变强的支持办法，以及对金融机构支持民营企业发展的具体奖励措施。按照规划，辽宁每年重点培育1万户个体工商户转型升级为企业，重点培育1000户左右小微企业升级为规模以上工业企业，重点培育100户左右规模以上工业企业升级为超亿元“小巨人”企业。

金融机构和省发改委、营商局等政府部门，也都结合各自职能，宣布了具体翔实的落实办法。如中国银河证券股份有限公司设立银河沈阳发展基金，总规模100亿元，首期规模15亿元，既用于民营企业纾困解困，也用于支持辽宁重点行业、产业发展等。(陈梦阳 汪伟)

### 海南陵水获批海洋经济发展示范区

本报讯 国家发改委、自然资源部近日联合下发通知，海南省陵水黎族自治县获批建设国家海洋经济发展示范区。

陵水县县委常委、副县长孟庆奎介绍说，开展海洋旅游业国际化、高端化发展示范，创新“海洋旅游+”产业融合发展模式，是国家赋予陵水海洋经济发展示范区的主要示范任务。陵水将综合考虑区位优势、环境、人文要素基础，大力构建以海洋旅游业为主导，以海洋文化产业和高端服务业为支撑的特色海洋产业体系，建成产业布局合理、集聚效应明显、国际竞争力和可持续发展能力强、试验示范作用突出的海洋经济发展示范区。同时，还将积极探索财税与特殊政策、投融资模式、产业融合发展形态、海洋旅游业国际化发展路径、海洋生态文明建设路径、体制机制与信息服务等方面创新，充分发挥先行先试带头作用。

据了解，陵水建设海洋经济发展示范区具有资源优势，拥有118.57公里海岸线，管理海域面积1898.9平方公里，具有海域、海岛、海湾、沙滩、潟湖等海岸地貌和海藻、红树林、雨林、鱼类等资源。

目前，在海洋产业发展上，如海洋旅游、海洋渔业、海洋高新技术产业、海洋文化等方面，陵水均有一定的基础。(王存福)

### 天津开发区获评中国智慧城市创新奖

本报讯 记者王福生报道 由国家信息中心、国际数据集团(IDG)主办的“2018亚太智慧城市发展论坛”日前在深圳会展中心开幕。在此次论坛上，公布了2018年度亚太智慧城市评选榜单，其中天津开发区的智慧泰达项目获评2018中国智慧城市创新奖。

据了解，天津开发区经过1年多的规划建设，目前，“智慧泰达”“1+4+N”的城市设想实现了AI与智慧城市的深度融合，能深刻洞察居民需求，智能分析、精准把脉、实时感悟社区治理状态，为居民提供从出生、上学到养老全生命周期的人性化、个性化服务，增强优质公共服务供给能力，成为天津开发区特别重要的社会治理手段。

“1+4+N”即“1”个城市中心大脑、“4”大平台、“N”个创新。城市中心大脑即城市IOC中心，覆盖泰达概况、经济、安全、交通、公用事业、民生6大领域，汇聚物联网数据、民生数据、互联网数据、行为画像数据等各类数据。4大AI平台，即聆听民声、感悟城市、关爱民众和服务企业的平台，实现了实时倾听民众和企业的心声，将智慧化的个性服务贯穿每个居民全生命周期，更精准地为企配服务资源。“N”个创新即通过多个终端应用，为居民衣、食、住、行、教育、医疗、养老等民生提供深度形成的人工智能应用，使用数据驱动居民个人行为画像，从而创造更加智能的工作方式和生活方式。

### 改革开放40年的中国奇迹

40年风雨砥砺，40年昂首奋进，中国人民用勤劳和汗水在人类发展史上书写了国家和民族发展的壮丽史诗。图为深圳市一景。

新华社记者 毛思倩 摄



区域连线

## 香港：竞争力源于街市繁荣便捷

□ 王一娟 莫华英

香港中环，高耸入云、鳞次栉比的高楼大厦，富丽堂皇、人头攒动的购物广场，脚步匆匆、光鲜亮丽的白领，无不给人一种国际大都市的感觉。然而，拐过一个街角，会不期然与遍布小摊小贩的街市撞个满怀。时尚与素朴，现代与传统，高大上与平民风情，毫不违和地共生于同一片天空下。

也许正是这种看似矛盾却又和谐的景象，构成了“东方之珠”独特的魅力。在香港的美丽画卷中，街市是不可或缺的一页。

### 零售业发展由市场主导

香港特区立法会议员、立法会研究公众街市事宜小组委员会主席柯创盛告诉新华社记者，街市的主要优势在于地点就近，市民购物方便。一般

来说，出门十分钟之内，各种生活用品都能够方便地买到。

香港共有各类街市200多个，大多位于市中心或邻近民居的地方。曾有调查报告分析，如果街市距离住所超过800米，居民就会拒绝去购物。

《香港规划标准与准则》曾明确规定，每55户~65户家庭必须设有一个公众街市档位，或每万人应配备40至45个档位。后来由于人口变化及城市变迁，部分公众街市失去传统顾客群，于是，规划署删除了以人口为参考基础的公众街市规划准则。即便如此，香港街市的密集程度在亚洲地区也是首屈一指的。

与铜锣湾著名商业地标时代广场一桥之隔的鹅颈桥街市，蔬菜店、肉店、水果店、花店、茶餐厅、糖水店、面包店、参茸海味店应有尽有。一条长不过20米的小街上，活跃着16家

商户。每天早晨天刚亮，送货的大车便轰隆隆开过来，各家商户纷纷开启卷帘门，整理好摊位，把新鲜的水果蔬菜码放整齐，准备迎接第一批采购果菜的客人。

公众街市里的熟食中心隐藏着许多香港特色美食，这里是加班到深夜的白领们的“深夜食堂”。夜半时分，鹅颈桥熟食中心里仍然人声鼎沸，香味扑鼻，从家常菜到海鲜大餐不一而足，让人垂涎。

特区政府规划署文件申明，零售业发展主要由市场主导，政府应作最少的规划干预。食物环境卫生署提供的文件也强调，公众街市应按商业原则运作，由市场力量主导。

与此同时，为保证街市售卖货品的安全卫生，多个部门加强市场监管。立法会议员办事处政策研究员郑飞告诉新华社记者，一种蔬菜或水果

从进口到市民餐桌，至少需要经过三关检查：第一次是海关的检验检疫，合格后运往西环或者油麻地的批发市场；第二关是蔬菜统营处负责批发市场内的检查，合格后才能运往街市或酒楼；第三关是食环署每周到街市的摊位上抽查一次，检验有没有农药残留。如发现农药残留，追根溯源，整批菜全部销毁。严格的检验保证了全香港街市各类食品的安全。

### 在街市享受更多购物乐趣

在互联网发达的今天，香港人依然愿意到街市去买菜，享受购物的乐趣。与档口经营了几十年的商户聊几句家常，买一把菜，人情味便有了。前不久，香港尖沙咀海防道临时街市拆除重建，许多光顾40年的顾客依依不舍，专程赶来与档口伙计合影留念。